
Začni
zde

KLÍČ K URČOVÁNÍ MINERÁLŮ

Má minerál kovový lesk?
(minerál vypadá jako kov)

ANO

Je minerál měkký - lze do
něj rýpat nehtem či
měděným plíškem?

NE

ANO

Lze minerál rýpat
nehtem? 

Minerál má ocelově šedou
barvu, šedočerný až černý
vryp a vysokou hustotu.
Je to GALENIT

Minerál je na omak
mastný, otírá se o ruce a
píše po papíře.
Je to GRAFIT (TUHA)

NE
ANO

Je minerál středně tvrdý - lze do
něj rýpat hřebíkem, ale neryje do
skla?
(Sklo nechej ležet rovně na stole.
Kdyby se ti rozbilo v ruce, můžeš
se pořezat.)

NE

Minerál má světle žlutou barvu
často se zelenohnědými
náběhovými barvami a nerýpe
do skla.
Je to CHALKOPYRIT

ANO

NE

Má minerál bledě žlutou
barvu bez náběhových
barev?

Minerál má krystaly často ve
tvaru krychle s rýhováním na
plochách a rýpe do skla.
Je to PYRIT

ANO

Je minerál magnetický?

NE

Minerál má kovově černou barvu a
černý vryp.
Je to MAGNETIT (MAGNETOVEC)

ANO

Minerál má stříbřitě šedou
až červenou barvu a červený
vryp.
Je to HEMATIT (KREVEL)

NE

Je minerál měkký - lze do
něj rýpat nehtem či
měděným plíškem?

Má minerál žlutý vryp?

ANO

NE

NE

Má minerál skelný lesk?
(podobný lesku skla nebo
leštěného kamene)

ANO

Minerál je mastný na omak,
má bílou až nazelenalou barvu
a bílý vryp.
Je to MASTEK

NE

Má minerál krystaly ve
tvaru tabulek či lupínků?

ANO

Reaguje minerál s kyselinou
chlorovodíkovou? Zkoušej jen s
učitelem, horninu poté otři
papírovou utěrkou.

NE

Jsou lupínky velmi
tenké a snadno
odlučitelné?

Minerál má dokonalou
štěpnost.
Je to SLÍDA

Minerál lze rýpat nehtem, je
často dožluta až došeda
zbarvený s bílým vrypem.
Je to SÁDROVEC

ANO

ANO NE

Minerál nerýpe do skla a má
bílý vryp.
Je to KALCITANO

Minerál má nejčastěji bezbarvé,
bílé, šedé či červeně zbarvené
krystaly a slanou chuť.
Je to HALIT (sůl kamenná)

NE

Je minerál středně
tvrdý? (lze do něj rýpat
hřebíkem, ale neryje do
skla)

Má minerál bílý vryp?

ANO

Minerál je nejčastěji zelený,
fialový a žlutý s bílým vrypem
a s krystaly ve tvaru krychle.
Je to FLUORIT

ANO

Minerál má nejčastěji hnědou,
nažloutlou až šedou barvu. Vryp je
hnědý.
Je to SFALERIT

NE

Minerál má žlutobílou až
narůžovělou barvu a
narůžovělý vryp.
Je to živec ORTOKLAS 

Lze minerál rýpat hrotem
ocelového nože?

Má minerál na štěpných
plochách dobře patrné
rýhování?

ANO

NE

Minerál má bílou až šedou
barvu a bílý vryp.
Je to živec PLAGIOKLAS

ANO

Tvoří minerál krystaly ve
tvaru šestibokého hranolu
s rýhováním?

NE

Minerál rýpe do skla a tvoří
šedavé, bělavé a barevné
odrůdy (fialová, hnědá, žlutá,
růžová).
Je to KŘEMEN 

ANO

Tvoří minerál zaoblené
olivově zelené krystaly?

NE

Minerál tvoří zelené krystaly
nebo okrouhlá zrna.
Je to OLIVÍN

Minerál tvoří tmavě červené
krystaly nebo okrouhlá zrna.
Je to GRANÁT

NEANO

Slída je bezbarvá
až stříbřitě šedá.
Je to MUSKOVIT

Slída je černá až
černohnědá.
Je to BIOTIT

NEMinerál má žlutou barvu a a po
roztírání/tření vydává sirný zápach.
Je to SÍRA 


